
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS E NATURAIS

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS NATURAIS, MATEMÁTICA E ESTATÍSTICA

ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DOIS MIL E VINTE E DOIS DO
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS NATURAIS, MATEMÁTICA E ESTATÍSTICA DA UNIVERSIDADE

FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO

Ao décimo sétimo dia do mês de outubro do ano dois mil e vinte e dois, às dez horas e

quarenta minutos, reuniu-se em assembleia o Departamento de Ciências Naturais,

Matemática e Estatística – DCME da Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA, de

forma remota na plataforma Google Meet sob a presidência do chefe do DCME, o docente

Lázaro Luís de Lima Sousa. Estiveram presentes, além do presidente, os docentes: Antônia

Jocivânia Pinheiro, Antonio Ronaldo Gomes Garcia, Carlos Handrey Araújo Ferraz, Elmer

Rolando Llanos Villarreal, Erlania Lima de Oliveira, Fabiane Regina da Cunha Dantas Araújo,

Francisco Franciné Maia Júnior, Francisco Odolberto de Araújo, Francisco Praxedes de

Aquino, Genevile Carife Bérgamo, Geovani Ferreira Barbosa, Ivan Mezzomo, Jackson Jonas

Silva Costa, José Luíz Sousa Lima, Júlio César Pereira Barbosa, Luciana Angélica da Silva

Nunes, Luíza Helena Félix de Andrade, Maria Joseane Felipe Guedes Macêdo, Mariana de

Brito Maia, Odacir Almeida Neves, Paulo César Linhares da Silva, Rafael Castelo Guedes

Martins, Rosilda Sousa Santos, Simeão Targino da Silva, Suene Campos Duarte, Taciano

Amaral Sorrentino, Thadeu Ribeiro Benicio Milfont, Tony Kleverson Nogueira, Valdenize

Lopes do Nascimento e Walter Martins Rodrigues. Os docentes Antônio Gomes Nunes,

Fabricio de Figueredo Oliveira, Jusciane da Costa e Silva, Késia Kelly Vieira de Castro, Midiã

Medeiros Monteiro, Roner Ferreira da Costa, Subênia Karine de Medeiros tiveram as

justificativas de ausência aprovadas pela assembleia. Estiveram ausentes os docentes Kleber

Soares Câmara e Matheus da Silva Menezes, além da representação discente. Verificada a

existência de “quórum legal”, o presidente da assembleia deu início à reunião saudando a

todos e agradecendo as presenças. Em seguida, foi feita a leitura da pauta e a mesma foi

aprovada por unanimidade. Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre a solicitação de
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mudança de horário das disciplinas Matemática para Gestão e Estatística Aplicada à

Administração oferecidas para o curso de Administração; Deliberação: A assembleia foi

contrária a solicitação com 11 (onze) abstenções e 1 (um) voto favorável. Segundo ponto:

Apreciação e deliberação dos projetos de ensino, pesquisa e extensão; Deliberação: A ação

de extensão intitulada “PyMath: Python para Matemática” submetida pelo docente Paulo

César Linhares da Silva foi aprovada com 1 (uma) abstenção. O projeto de pesquisa

intitulado “Processo de secagem de tijolos ecológicos: experimentação e simulação”

submetido pela docente Rosilda Sousa Santos foi aprovado por unanimidade. Terceiro

ponto: Indicação de representante suplente do departamento no Conselho de Centro;

Deliberação: O docente Paulo César Linhares da Silva se disponibilizou para a indicação e a

assembleia foi favorável por unanimidade. Quarto ponto: Apreciação e deliberação da pauta

da 10ª Reunião Ordinária do CONSEPE de 2022; Deliberação: Ponto 1: retirado de pauta;

Ponto 2: Apreciação e deliberação sobre processo de renovação de afastamento;

Deliberação: aprovado com 13 (treze) abstenções; Ponto 3: Apreciação e deliberação sobre o

Calendário Acadêmico da Graduação à Distância - EaD, dos semestres letivos 2023.1 e

2023.2, encaminhado via Memorando eletrônico Nº 370/2022 - GAB; Deliberação: aprovado

com 3 (três) abstenções; Ponto 4: Apreciação e deliberação sobre o Projeto Pedagógico do

Curso (PPC) de Arquitetura e Urbanismo, encaminhado via Memorando Eletrônico Nº

189/2022 – Prograd; Deliberação: A docente Valdenize Lopes do Nascimento solicitou que

fossem feitos esclarecimentos sobre a lotação das disciplinas e se alguma delas viria para o

DCME. O docente Francisco Odolberto de Araújo enfatizou que os currículos não estavam

atualizados. O ponto foi aprovado com 2 (dois) votos contrários e 14 (catorze) abstenções;

Ponto 5: Apreciação e deliberação sobre minuta de resolução que dispõe sobre as normas

para regulamentação da hora-aula, e dos horários dos cursos de graduação presenciais no

âmbito da Universidade Federal Rural do Semi-Árido (Ufersa); Deliberação: No Artigo 3º, a

assembleia foi favorável a manter o texto original, no qual se lia: “Art. 3º A hora-aula, na
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UFERSA, será ministrada com duração de 50 (cinquenta) minutos de trabalho efetivo”, com 1

(um) voto na proposta do conselheiro Zoroastro e 5 (cinco) abstenções. Ainda no Artigo 3º, a

assembleia foi favorável por unanimidade, a proposta da conselheira Andréa de inclusão do

parágrafo único, no qual se lia: "Parágrafo único: A carga horária total da disciplina deve ser

contabilizada em hora-aula”. No Artigo 4º, a assembleia foi contrária a proposta de inclusão

de parágrafo único do conselheiro Zoroastro com 11 (onze) abstenções, na qual se lia: “ Art.

4º O colegiado do curso deverá organizar a distribuição das turmas nos horários em cada

turno, tomando o cuidado para que fique equilibrado com relação ao turno e com relação ao

dia da semana”. No Artigo 7º a assembleia foi favorável, com 3 (três) abstenções e 2 (dois)

votos na proposta do conselheiro Zoroastro, a manter o texto original no qual se lia: “Art. 7º

Para cumprimento da carga horária total dos componentes curriculares do tipo disciplinas

serão necessários 100 (cem) dias letivos por semestre, de trabalho acadêmico efetivo”. No

Artigo 9º, a assembleia foi favorável à proposta da conselheira Andréa com 2 (duas)

abstenções, na qual se lia: “Art. 9º Os horários dos turnos deverão ser dispostos da seguinte

maneira: matutino – 07h00min às 12h20hmin; vespertino - 13h00min às 18h20min; noturno

– 18h40 min às 22h10min”. Ainda no Artigo 9º, no primeiro parágrafo, a assembleia foi

favorável à proposta da conselheira Andréa com 2 (duas) abstenções, na qual se lia: “§ 1º:

Não predefinir os horários de intervalo para os turnos matutino e vespertino, porém garantir

20 minutos de intervalo distribuídos por turno, a critério da coordenação”. Ainda no Artigo

9º, no segundo parágrafo, a assembleia foi favorável à proposta da conselheira Andréa com 2

(duas) abstenções, na qual se lia: “: § 2º: O turno noturno terá intervalo de 10 minutos após

o segundo horário”. No Artigo 11º a assembleia foi favorável, com 9 (nove) abstenções e 1

(um) voto contrário, à inclusão do parágrafo: “Para o docente responsável por uma disciplina

do último horário de um determinado turno é recomendado não assumir uma disciplina do

primeiro horário do turno seguinte”. Quinto ponto: Outras ocorrências; Deliberação: Não

houve. Nada mais havendo a ser discutido, o chefe do departamento, o docente Lázaro Luís
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de Lima Sousa, deu por encerrada a reunião e eu, Fernanda Freire Lima, secretária dos

departamentos do CCEN, lavrei a presente ata que será assinada por mim, pelo presidente

desta reunião e pelos demais presentes, quando aprovada.

Lázaro Luís de Lima Sousa
Chefe do DCME

Fernanda Freire Lima
Secretária dos Departamentos do CCEN

Andarair Gomes dos Santos Ana Cristina Girão e Silva

Antônia Jocivânia Pinheiro Antônio Gomes Nunes

Antonio Ronaldo Gomes Garcia Carlos Handrey Araújo Ferraz

Elmer Rolando Llanos Villarreal Erlania Lima de Oliveira

Fabiane Regina da Cunha Dantas Araújo Fabrício de Figueredo Oliveira

Francisco Franciné Maia Júnior Francisco Klebson Gomes dos Santos
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Francisco Praxedes de Aquino Geovani Ferreira Barbosa

Ivan Mezzomo Jackson Jonas Silva Costa

José Luíz Sousa Lima Júlio César Pereira Barbosa

Jusciane da Costa e Silva
Késia Kelly Vieira de Castro

Kleber Soares Câmara Luciana Angélica da Sila Nunes

Luíza Helena Félix de Andrade Maria Joseane Felipe Guedes Macêdo

Mariana de Brito Maia Matheus da Silva Menezes
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Odacir Almeida Neves Paulo César Linhares da Silva

Rafael Castelo Guedes Martins Roner Ferreira da Costa

Simeão Targino da Silva Subênia Karine de Medeiros

Taciano Amaral Sorrentino Thadeu Ribeiro Benicio Milfont

Walter Martins Rodrigues
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